Ð³Ù»Ù³ï³Ï³Ý ³é³í»ÉáõÃÛáõÝÝ»ñ ¨ ß³Ñ ³é¨ïñÇó
1. ²ÕÛáõë³ÏáõÙ ïñí³Í »Ý Ð³Û³ëï³ÝáõÙ (AM) ¨ ìñ³ëï³ÝáõÙ (GE) Ù»Ï ÙÇ³íáñ ³ßË³ïáõÅáí Ñ³ëïáóÇ ¨ ÏáÝÛ³ÏÇ ³ñï³¹ñáõÃÛ³Ý 4 ï³ñµ»ñ³ÏÝ»ñ: 

	
	î³ñµ»ñ³Ï ²
	î³ñµ»ñ³Ï ´
	î³ñµ»ñ³Ï ¶
	î³ñµ»ñ³Ï ¸

	
	AM
	GE
	AM
	GE
	AM
	GE
	AM
	GE

	Ð³ëïáó (Ñ³ï)
	4
	1
	4
	1
	4
	1
	4
	2

	ÎáÝÛ³Ï (Ñ³ï)
	1
	2
	3
	2
	2
	2
	2
	1


³) Úáõñ³ù³ÝãÛáõñ  ï³ñµ»ñ³ÏáõÙ å³ñ½»ùª áñ »ñÏÇñÁ, áñ ³åñ³ÝùáõÙ áõÝÇ µ³ó³ñÓ³Ï ¨ Ñ³Ù»Ù³ï³Ï³Ý ³é³í»ÉáõÃÛáõÝ:

µ) ºÝÃ³¹ñ»Ýù î³ñµ»ñ³Ï ´-áõÙ Ð³Û³ëï³ÝÁ 4 Ñ³ëïáóÁ ÷áË³Ý³ÏáõÙ ¿ ìñ³ëï³ÝÇ 4 ÏáÝÛ³ÏÇ Ñ»ï: àñù³Ý ¿ »ñÏñÝ»ñÇó Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñÁ ß³ÑáõÙ: àñÝ ¿ ³é¨ïñÇó ÷áË³¹³ñÓ û·áõï ëï³Ý³Éáõ ïÇñáõÛÃÁ:

·) ºñÏñÝ»ñÇó Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñÁ áñù³Ý Ïß³Ñ»ñ, »Ã» î³ñµ»ñ³Ï ´-áõÙ 4 Ñ³ëïáóÁ ÷áË³Ý³Ïí»ñ 6 ÏáÝÛ³ÏÇ Ñ»ï:

¹) ºÃ» ³ßË³ïáõÅÁ ÙÇ³Ï é»ëáõñëÝ ¿ áõ ÙÇ³ï³ññ ¿, ³å³ Áëï î³ñµ»ñ³Ï ´-Ç

· áñù³Ý ¿ »ñÏáõ »ñÏñÝ»ñáõÙ ÙÇ³íáñ ³åñ³ÝùÇ ³ñï³¹ñáõÃÛáõÝáõÙ ³ßË³ïáõÅÇ Í³ËëÁ,

· áñù³Ý ¿ Ñ³ëïáóÇ ¨ ÏáÝÛ³ÏÇ ¹ñ³Ùáí ³ñï³Ñ³Ûïí³Í ·ÇÝÁ Ð³Û³ëï³ÝáõÙ, »Ã» ³ßË³ï³í³ñÓÁ Å³ÙáõÙ Ï³½ÙáõÙ ¿ 1200 ¹ñ³Ù,

· áñù³Ý ¿ Ñ³ëïáóÇ ¨ ÏáÝÛ³ÏÇ É³ñÇáí ³ñï³Ñ³Ûïí³Í ·ÇÝÁ ìñ³ëï³ÝáõÙ, »Ã» ³ßË³ï³í³ñÓÁ Å³ÙáõÙ Ï³½ÙáõÙ ¿ 2 É³ñÇ:

») Î³åí³Í ¹) Ñ³ñóÇ Ñ»ï

· áñù³Ý ¿ Ñ³ëïáóÇ ¨ ÏáÝÛ³ÏÇ ¹ñ³Ùáí ³ñï³Ñ³Ûïí³Í ·ÇÝÁ ìñ³ëï³ÝáõÙ, »Ã» ÷áË³ñÅ»ùÁ 1GEL=130AMD ¨ ³ñ¹Ûáù Ð³Û³ëï³ÝÁ Ï³ñáÕ ¿ ³ñï³Ñ³Ý»É Ñ³ëïáó ìñ³ëï³Ý ³Û¹ ÷áË³ñÅ»ùÇ ¹»åùáõÙ,

· ÇÝã ÏÉÇÝ»ñ, »Ã» ÷áË³ñÅ»ùÁ Ï³½Ù»ñ 1GEL=200AMD ¨ »Ã» 1GEL=450AMD,

· áñÝ ¿ ÷áË³ñÅ»ùÇ ³ÛÝ ïÇñáõÛÃÁ, áñÁ ÑÝ³ñ³íáñáõÃÛáõÝ ¿ ï³ÉÇë Ð³Û³ëï³ÝÇÝ ³ñï³Ñ³Ý»É Ñ³ëïáó, ÇëÏ ìñ³ëï³ÝÇÝª ÏáÝÛ³Ï:

2. ØÇ³íáñ ³åñ³ÝùÇ ³ñï³¹ñáõÃÛáõÝáõÙ ³ßË³ïáõÅÇ Í³ËëÁ ïñí³Í ¿ ³ÕÛáõë³ÏáõÙ: ìñ³ëï³ÝáõÙ ¨ Ð³Û³ëï³ÝáõÙ ³éÏ³ ³ßË³ïáõÅÇ ù³Ý³ÏÁ Ñ³Ù³ï³ëË³Ý³µ³ñ 1200 ¨ 800 ÙÇ³íáñ ¿:

	
	Ð³Û³ëï³Ý
	ìñ³ëï³Ý

	Ð³ëïáó (Å³Ù)
	5
	3

	ÎáÝÛ³Ï (Å³Ù)
	1
	2


³) àñ »ñÏÇñÁ áñ ³åñ³ÝùáõÙ áõÝÇ µ³ó³ñÓ³Ï ¨ Ñ³Ù»Ù³ï³Ï³Ý ³é³í»ÉáõÃÛáõÝ:

µ) Î³éáõó»ù Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñ »ñÏñÇ ³ñï³¹ñ³Ï³Ý ÑÝ³ñ³íáñáõÃÛáõÝÝ»ñÇ ë³ÑÙ³ÝÁ:

·) àñù³Ý ¿ Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñ »ñÏñÇ ³íï³ñÏÇÏ Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ·ÇÝÁ, áñù³Ý Ï³ñáÕ ¿ ÉÇÝ»É ÙÇç³½·³ÛÇÝ Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ·ÇÝÁ: 

¹) ²½³ï ³é¨ïñÇ ¹»åùáõÙ áñù³Ý ÏÏ³½ÙÇ ³ñï³¹ñáõÃÛáõÝÁ ¨ áñù³Ý Ï³ñáÕ ¿ ÉÇÝ»É ³é¨ïáõñÁ ¨ ëå³éáõÙÁ:

») àñù³Ý ¿ Çñ³Ï³Ý ³ßË³ï³í³ñÓÁ ³íï³ñÏÇ³ÛÇ ¨ µ³ó ïÝï»ëáõÃÛ³Ý ¹»åùáõÙ:

½) Î³éáõó»ù ÙÇç³½·³ÛÇÝ ³ñï³¹ñ³Ï³Ý ÑÝ³ñ³íáñáõÃÛáõÝÝ»ñÇ ë³ÑÙ³ÝÁª Áëï Ñ³Ù»Ù³ï³Ï³Ý ³é³í»ÉáõÃÛáõÝÝ»ñÇ ëÏ½µáõÝùÇ ¨ Áëï ¹ñ³Ý Ñ³Ï³é³Ï Ù³ëÝ³·Çï³Ý³Éáõ ¹»åùáõÙ:

¿) Î³éáõó»ù Ñ³ëïáóÇ ÙÇç³½·³ÛÇÝ Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ³é³ç³ñÏÇ ÏáñÁ: 

Á) ºÝÃ³¹ñ»Ýù Ñ³ëïáóÇ ÙÇç³½·³ÛÇÝ Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý å³Ñ³Ýç³ñÏÁ áñáßíáõÙ ¿ Ñ»ï¨Û³É µ³Ý³Ó¨áíª 

Ñ³ëïáóÇ å³Ñ³Ýç³ñÏ/ÏáÝÛ³ÏÇ å³Ñ³Ýç³ñÏ = ÏáÝÛ³ÏÇ ·ÇÝ/Ñ³ëïáóÇ ·ÇÝ

Î³éáõó»ù Ñ³ëïáóÇ ÙÇç³½·³ÛÇÝ Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý å³Ñ³Ýç³ñÏÇ ÏáñÁ: àñù³Ý ÏÉÇÝÇ Ñ³ëïáóÇ ÙÇç³½·³ÛÇÝ Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ·ÇÝÁ: ²ñ¹Ûá±ù ÙÇç³½·³ÛÇÝ ³é¨ïáõñÁ ß³Ñ»Ï³Ý ¿ »ñÏáõ »ñÏñÝ»ñÇ Ñ³Ù³ñ:
Ã) ºÝÃ³¹ñ»Ýù ï»ËÝáÉá·Ç³Ï³Ý ³é³çÁÝÃ³óÇ Ñ»ï¨³Ýùáí Ð³Û³ëï³ÝáõÙ ÙÇ³íáñ Ñ³ëïáóÇ ³ñï³¹ñáõÃÛ³Ý Í³ËëÁ ¹³éÝáõÙ ¿ 1 Å³Ù: ÆÝã ÷á÷áËáõÃÛáõÝÝ»ñ ï»ÕÇ ÏáõÝ»Ý³Ý ³ñï³¹ñáõÃÛáõÝáõÙ, ³é¨ïñáõÙ, Çñ³Ï³Ý ³ßË³ï³í³ñÓáõÙ:

3. ²ÕÛáõë³ÏáõÙ ïñí³Í »Ý ²ØÜ-áõÙ ¨ ²Ý·ÉÇ³ÛáõÙ ÑÇÝ· ³åñ³ÝùÝ»ñÇª Ñ³Ù³å³ï³ëË³Ý³µ³ñ ¹áÉÉ³ñáí ¨ ýáõÝïáí ³ñï³Ñ³Ûïí³Í ·Ý»ñÁ:

	²åñ³ÝùÁ
	²
	´
	¶
	¸
	º

	¶ÇÝÁ ²ØÜ-áõÙ (¹áÉÉ³ñ)
	2
	4
	6
	8
	10

	¶ÇÝÁ ²Ý·ÉÇ³ÛáõÙ (ýáõÝï)
	6
	4
	3
	2
	1


³). Àëï Ñ³Ù»Ù³ï³Ï³Ý ³é³í»ÉáõÃÛ³Ý ëÏ½µáõÝùÇ, áñ ³åñ³ÝùÁ, áñ »ñÏñÇ ÏáÕÙÇó Ï³ñï³Ñ³ÝíÇ Ï³Ù ÏÝ»ñÙáõÍíÇ, »Ã» ÷áË³ñÅ»ùÁ Ï³½ÙáõÙ ¿

· 1 GBP = 2 USD,

· 1 GBP = 3 USD,

· 1 GBP =1 USD:

µ). ºñÏñÝ»ñÇó Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñÁ áñ ³åñ³ÝùáõÙ áõÝÇ ³é³í»É³·áõÛÝ Ñ³Ù»Ù³ï³Ï³Ý ³é³í»ÉáõÃÛáõÝ:

·). öáË³ñÅ»ùÇ áñ óáõó³ÝÇßÇ ¹»åùáõÙ »ñÏñÝ»ñÇó Ù»ÏÁ áã ÙÇ ³åñ³ÝùáõÙ Ñ³Ù»Ùï³Ï³Ý ³é³í»ÉáõÃÛáõÝ ãÇ áõÝ»Ý³:

4. àõÝ»Ýù »ñÏáõ »ñÏÇñª ² ¨ ´, ÑÇÝ· ³åñ³Ýù³ï»ë³Ï ¨ Ù»Ï é»ëáõñë: Úáõñ³ù³ÝãÛáõñ ³åñ³Ýù³ï»ë³ÏÇ Ù»Ï ÙÇ³íáñÝ ³ñï³¹ñ»Éáõ Ñ³Ù³ñ ³ÝÑñ³Å»ßï Í³Ëë»ñÁ ïñí³Í »Ý ëïáñ¨.

	ºñÏÇñ/³åñ³Ýù
	1
	2
	3
	4
	5

	²
	5
	6
	1
	3
	12

	´
	40
	12
	10
	12
	9


³). àñ ³åñ³Ýù³ï»ë³ÏÝ»ñÇ ³ñï³¹ñáõÃÛ³Ý Ù»ç ÏÙ³ëÝ³·Çï³Ý³ »ñÏñÝ»ñÇó Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñÁ, »Ã» ² »ñÏñáõÙ ³ßË³ï³í³ñÓÁ 5 ³Ý·³Ù µ³ñÓñ ¿ ´ »ñÏñÇ Ñ³Ù»Ù³ï:

µ). ÆÝãåÇëÇ ÷á÷áËáõÃÛáõÝÝ»ñ ï»ÕÇ ÏáõÝ»Ý³Ý, »Ã» ² »ñÏñáõÙ ³ßË³ï³í³ñÓÇ Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ¹ñáõÛùÁ ´-Ç Ñ³Ù»Ù³ï Ýí³½Ç ¨ Ï³½ÙÇ »ñ»ù ³Ý·³Ù: 

5. ²ÕÛáõë³ÏáõÙ ïñí³Í »Ý ÑÇÝ· »ñÏñÝ»ñáõÙ Ñ³ëïáóÇ ¨ ÏáÝÛ³ÏÇ ³ñï³¹ñáõÃÛ³Ý ³íï³ñÏÇÏ Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ·Ý»ñÁ:

	ºñÏñÝ»ñ
	²
	´
	¶
	¸
	º

	
[image: image1.wmf]Ñ³ëïáóÏáÝÛ³Ï

PP


	1
	2
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	4
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àñ »ñÏñÝ»ñÁ áñ ³åñ³ÝùÁ Ï³ñï³Ñ³Ý»Ý áõ ÏÝ»ñÙáõÍ»Ý, »ñµ ÙÇç³½·³ÛÇÝ Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ·ÇÝÁ Ï³½ÙáõÙ ¿.

· 
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1. Suppose that the U.S. has an endowment of 30 units of labor and 20 units of capital whereas the rest of the world has 100 units of labor and 60 units of capital. Is the U.S. labor abundant? Is the U.S. capital abundant? 

2. Assume that the tables below give combinations of the number of bottles of Kahlua and bottles of champagne that France and Mexico would be able to produce in one week using equivalent amounts of resources. 

       Mexico                    France           

champagne    Kahlua       champagne   Kahlua

    10          0             50         0

     8          2             40         5

     6          4             30        10

     4          6             20        15

     2          8             10        20

     0         10              0        25

a. Which country has an absolute advantage in the production of champagne?
b. Which country has an absolute advantage in the production of Kahlua?
c. Which country has a comparative advantage in the production of champagne?
d. Which country has a comparative advantage in the production of Kahlua? 

3. Consider the following domestic supply and demand schedules for desk calendars: 

     demand              supply

 price  quantity     price  quantity

  $5       0          $5      15

   4       2           4      12

   3       4           3       9

   2       6           2       6

   1       8           1       3

   0      10           0       0

Suppose that the country opens up to free trade and that the world price of desk calendars is $1. Calculate the net effects on consumers surplus, producers surplus, and national welfare of this move to free trade in desk calendars. 

4. Using the production possibilities curve/indifference curve diagram, illustrate and explain why it is beneficial for a country to move from autarky (no international trade) to free trade. Be sure to indicate and discuss the old and new production and consumption points on your diagram.
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